

**LABORATORUL PENTRU ANALIZA
CONFLICTULUI TRANSNISTREAN**



**CRONOLOGIA
PROCESULUI DE
REGLEMENTARE
A CONFLICTULUI
TRANSNISTREAN**

IANUARIE 2024

Procesul de reglementare a conflictului transnistrean derulat în luna ianuarie 2024 poate fi remarcat prin continuarea negocierilor părților cu partenerii internaționali și menținerea dialogului între Chișinău și Tiraspol în cadrul mecanismelor procesului de negociere existente. De asemenea, în contextul evoluțiilor volatile din dosarul transnistrean, în luna curentă la sediul OSCE din Tiraspol a Misiunii OSCE din Republica Moldova a avut loc prima din acest an ședință de lucru a reprezentanților politici în procesul de negocieri pentru reglementarea transnistreană din partea Chișinăului și Tiraspolului, Oleg Serebrian și Vitalii Ignatiev. În cadrul reuniunii, părțile și-au exprimat deschiderea de a intensifica interacțiunea în formatul de lucru al reprezentanților politici și cel al grupurilor de lucru sectoriale (experți).

Pe parcursul lunii ianuarie anul curent, Biroul politici de reintegrare a menținut dialogul privind dosarul transnistrean cu partenerii internaționali. Viceprim-ministru pentru reintegrare al Republicii Moldova, Oleg Serebrian a avut o serie de reuniuni de lucru cu oficiali din China, SUA, Ucraina și ONU. În cadrul reuniunii cu Ambasadorul Republicii Populare Chineze în Republica Moldova, E.S. Yan Wenbin. Vicepremierul a informat Ambasadorul despre evoluțiile recente în dosarul transnistrean, inclusiv despre eforturile depuse de către autoritățile Republicii Moldova în vederea rezolvării problemelor de actualitate de pe cele două maluri ale Nistrului. După reuniunea în formatul „1+1”, Vicepremierul pentru reintegrare, Oleg Serebrian a avut o întreprindere de lucru cu Ambasadorul Statelor Unite ale Americii la Chișinău, E.S. Kent D. Logsdon. Pe agenda discuțiilor au figurat subiectele recent abordate la reuniunea de lucru a reprezentanților politici cu evidențierea pozițiilor Chișinăului. În decursul lunii, Vicepremierul pentru reintegrare, Oleg Serebrian a efectuat 2 vizite de lucru în raionul Dubăsari. În incinta Consiliului Raional Dubăsari au fost purtate discuții cu primarii localităților din raion, agenții economici și fermierii deținători de terenuri după traseul Râbnița-Tiraspol. În cadrul întrunirii cu Ambasadorul cu misiuni speciale al Ministerului Afacerilor Externe al Ucrainei, E.S. Paun Rohovei, oficialii au trecut în revistă evoluțiile pe dosarul transnistrean, acțiunile autorităților Republicii Moldova pentru a reintegra economic și social regiunea transnistreană, precum și unele teme actuale de pe agenda bilaterală a Comisiei interguvernamentale moldo-ucrainene pentru cooperare comercial-economică

Partea transnistreană în decursul lunii ianuarie 2024 a menținut dialogului cu Chișinău și ONU. La începutul lunii, Tiraspolul a emis un comunicat unde a remarcat că, de la începutul anului curent, Chișinău a început să colecteze în mod obligatoriu taxele vamale pentru mărfurile importate de entitățile comerciale din Transnistria. De asemenea, la începutul lunii, forțele de securitate de la Tiraspol, au anunțat „transferarea” forțată a doi cetățeni pe teritoriul Ucrainei. Aceștia au fost implicați într-un incident cu utilizarea armelor în apropierea frontierei moldo-ucrainene pe segmentul transnistrean. La inițiativa Națiunilor Unite, adjunctul negociatorului șef de la Tiraspol, Alexander Stetsyuk a avut o reuniune de lucru cu o delegație ONU condusă de consilierul pentru pace și dezvoltare Christine Jenssen. În cadrul dialogului, părțile au discutat despre situația actuală în procesul de negociere, precum și despre dificultățile din activitățile economice externe ale întreprinderilor din regiune.

Cu privire la dificultățile economice al regiunii transnistrene, fostul vicepremier pentru reintegrare al Republicii Moldova, Alexandru Flenchea a remarcat că, autoritățile de la Chișinău ar fi trebuit să explice din timp modificările la Codul vamal potrivit cărora agenții economici din regiunea transnistreană sunt obligați să plătească taxe vamale la bugetul Republicii Moldova, conform normei generale.

În cadrul grupurilor de lucru (experți), în luna ianuarie 2024, a avut loc o ședință din cadrul grupurilor de lucru pentru ocrotirea sănătății de pe ambele maluri ale Nistrului. Comisia Unificată de Control s-a reunit în decursul lunii ianuarie de două ori. În formatul de negocieri „1+1” a avut o reuniune de lucru, iar în formatul „5+2” nu au avut loc întruniri.

Cronologic, dinamica procesului de reglementare a conflictului transnistrean pentru perioada lunii ianuarie 2024 arată astfel:

05.01.2024 – Tiraspolul a emis un comunicat unde a remarcat că, de la începutul anului curent, Chișinău a început să colecteze în mod obligatoriu taxele vamale pentru mărfurile importate de entitățile comerciale din Transnistria.¹

07.01.2024 – Forțele de securitate de la Tiraspol, au anunțat „transferarea” forțată a doi cetățeni pe teritoriul Ucrainei. Aceștia au fost implicați într-un incident cu utilizarea armelor în apropierea frontierei moldo-ucrainene pe segmentul transnistrean.²

11.01.2024 – Viceprim-ministrul pentru reintegrare al Republicii Moldova, Oleg Serebrian a avut o reuniune de lucru cu conducerea raionului Dubăsari.³

12.01.2024 – Vicepremierul, Oleg Serebrian a avut o întrevedere cu Ambasadorul Republicii Populare Chineze în Republica Moldova, E.S. Yan Wenbin. Vicepremierul a informat Ambasadorul despre evoluțiile recente în dosarul transnistrean, inclusiv despre eforturile depuse de către autoritățile Republicii Moldova în vederea rezolvării problemelor de actualitate de pe cele două maluri ale Nistrului.⁴

16.01.2024 – La sediul OSCE din Tiraspol a Misiunii OSCE din Republica Moldova a avut loc prima din acest an ședință de lucru a reprezentanților politici în procesul de negocieri pentru reglementarea transnistreană din partea Chișinăului și Tiraspolului, Oleg Serebrian și Vitalii Ignatiev. Chișinăul și Tiraspolul au exprimat deschiderea de a intensifica interacțiunea în formatul de lucru al reprezentanților politici și cel al grupurilor de lucru sectoriale.^{5, 6}

16.01.2024 – Fostul vicepremier pentru reintegrare al Republicii Moldova, Alexandru Flenchea consideră că autoritățile ar fi trebuit să explice din timp modificările la Codul vamal potrivit cărora agenții economici din regiunea transnistreană sunt obligați să plătească taxe vamale la bugetul Republicii Moldova, conform normei generale.⁷

17.01.2024 – La inițiativa Națiunilor Unite, adjunctul negociatorului șef de la Tiraspol, Alexander Stetsyuk a avut o reuniune de lucru cu o delegație ONU condusă de consilierul pentru pace și dezvoltare Christine Jensen. În cadrul dialogului, părțile au discutat despre situația actuală în procesul de negociere, precum și despre dificultățile din activitățile economice externe ale întreprinderilor din regiune.⁸

18.01.2024 – Tiraspolul a fost notificat de către Biroul politici de reintegrare, să renunțe la intenția de a obliga fermierii din raionul Dubăsari la pretinse plăți vamale cu caracter ilegal.⁹

¹ Ministerstvo Inostrannykh Del PMR, *Ob ocherednykh merakh ekonomicheskogo davleniya Moldovy*, 05.01.2024, <https://mid.gospmr.org/ru/node/9564> (30.01.2024)

² Infotag, *MINISTERUL SECURITĂȚII DIN REGIUNEA TRANSNISTREANĂ AUTOPROCLAMATĂ A ANUNȚAT „TRANSFERUL” FORȚAT AL DOI CETĂȚENI PE TERITORIUL UCRAINEI*, 11.01.2024, <https://www.infotag.md/rebellion-ro/313077/> (30.01.2024)

³ Guvernul R. Moldova, *Întâlnirea de lucru a viceprim-ministrului Oleg Serebrian cu reprezentanții Consiliului raional Dubăsari*, 11.01.2024, <https://gov.md/ro/content/intalnirea-de-lucru-viceprim-ministrului-oleg-serebrian-cu-reprezentantii-consiliului> (30.01.2024)

⁴ Guvernul R. Moldova, *Întrevederea viceprim-ministrului pentru reintegrare Oleg Serebrian cu ambasadorul Republicii Populare Chineze în Republica Moldova, Yan Wenbin*, 12.01.2024, <https://gov.md/ro/content/intrevederea-viceprim-ministrului-pentru-reintegrare-oleg-serebrian-cu-ambasadorul> (30.01.2024)

⁵ Guvernul R. Moldova, *Prima ședință de lucru din anul 2024 a reprezentanților politici în procesul de negocieri pentru reglementarea transnistreană*, 16.01.2024, <https://gov.md/ro/content/prima-sedinta-de-lucru-din-anul-2024-reprezentantilor-politici-procesul-de-negocieri-pentru> (30.01.2024)

⁶ Ministerstvo Inostrannykh Del PMR, *V Tiraspole zavershilas' vstrecha predstaviteley po politicheskim voprosu*, 16.01.2024, <https://mid.gospmr.org/ru/node/9578> (30.01.2024)

⁷ Infotag, *FOST VICEPREMIER PENTRU REINTEGRARE: MODIFICĂRILE DIN CODUL VAMAL REFERITOAREA LA TRANSNISTRIA TREBUIAU EXPLICATE DIN TIMP*, 16.01.2024, <https://www.infotag.md/rebellion-ro/313170/> (30.01.2024)

⁸ Ministerstvo Inostrannykh Del PMR, *V MID PMR sostoyalas' vstrecha s delegatsiyey OON*, 17.01.2024, <https://mid.gospmr.org/ru/node/9579> (30.01.2024)

⁹ Moldpres, *Tiraspolul a fost notificat să renunțe la intenția de a obliga fermierii din raionul Dubăsari la pretinse plăți vamale cu caracter ilegal*, 18.01.2024, <https://www.moldpres.md/news/2024/01/18/24000315> (30.01.2024)

18.01.2024 – Vicepremierul pentru reintegrare, Oleg Serebrian a avut o întrevedere de lucru cu Ambasadorul Statelor Unite ale Americii la Chișinău, E.S. Kent D. Logsdon. Pe agenda discuțiilor au figurat subiectele recent abordate la reuniunea de lucru a reprezentanților politici din 16 ianuarie curent, cu evidențierea pozițiilor Chișinăului.¹⁰

18.01.2024 – La Bender/Tighina a avut loc reuniunea CUC.¹¹

18.01.2024 – La depozitul de pesticide din satul Voroncovo, raionul Râbnița, regiunea transnistreană, a fost pregătit un nou lot de deșeuri pentru evacuare și ardere la una dintre cele mai mari fabrici din Europa - AVG din Hamburg.¹²

22.01.2024 – Liderul de la Tiraspol, Vadim Krasnoselskiy, a subliniat că, negociatorul șef de la Tiraspol interacționează cu regularitate cu participanții internaționali la procesul de negocieri în formatul „5+2”.¹³

22.01.2024 – Autoritățile de la Tiraspol s-au revoltat că, la revenirea la locul permanent de reședință și muncă în Transnistria, forțele de securitate ale Chișinăului au deportat-o pe cetățeană regiunii transnistrene, președinta judecătorei orășenești din Tiraspol, Anna Mamei.¹⁴

24.01.2024 – Experții din cadrul grupurilor de lucru pentru ocrotirea sănătății de pe ambele maluri ale Nistrului s-au întrunit într-o nouă ședință, în format online, cu participarea și a reprezentanților Biroului de țară al Organizației Mondiale a Sănătății. Teme de discuții au constituit problema importurilor de medicamente și de produse farmaceutice neînregistrate în nomenclatoarele naționale de profil ale Republicii Moldova, precum și proceduri de autorizare a dispozitivelor medicale radiologice destinate centrelor medico-sanitare din regiunea transnistreană neluate la evidența autorităților naționale de profil.^{15, 16}

24.01.2024 – Viceprim-ministrul pentru reintegrare Oleg Serebrian a avut o întrevedere de lucru cu reprezentanta rezidentă a Programului Națiunilor Unite pentru Dezvoltare (PNUD) în Republica Moldova, Daniela Gasparikova. Obiect al discuțiilor au constituit proiectele de asistență implementate pe ambele maluri ale Nistrului și care își propun să elimine disparitățile și să reintegreze sectorial ambele maluri ale Nistrului.¹⁷

25.01.2024 – La Bender/Tighina a avut loc ședința CUC.¹⁸

26.01.2024 – Viceprim-ministrul pentru reintegrare, Oleg Serebrian a efectuat o vizită de lucru în raionul Dubăsari. În incinta Consiliului Raional Dubăsari au fost purtate discuții cu primarii

¹⁰ Guvernul R. Moldova, *Întrevederea Viceprim-ministrului Oleg Serebrian cu Ambasadorul Statelor Unite ale Americii în Republica Moldova*, 18.01.2024, <https://gov.md/ro/content/intrevederea-viceprim-ministrului-oleg-serebrian-cu-ambasadorul-statelor-unite-ale-1> (30.01.2024)

¹¹ Noi, *Sergiu Golovaci, confirmat în calitate de copreședinte al Comisiei Unificate de Control*, 18.01.2024, <https://noi.md/md/politica/sergiu-golovaci-confirmat-in-calitate-de-copresedinte-al-comisiei-unificate-de-control> (30.01.2024)

¹² Infotag, *ÎN TRANSNISTRIA A FOST PREGĂTIT PENTRU EVACUARE UN NOU LOT DE PRODUSE CHIMICE TOXICE – VA FI ELIMINAT ÎN GERMANIA*, 18.01.2024, <https://www.infotag.md/rebellion-ro/313265/> (30.01.2024)

¹³ Președintele PMR, *Poslaniye Prezidenta PMR organam gosvlasti i upravleniya (stenogramma)*, 22.01.2024, <https://president.gospmr.org/press-sluzhba/novosti/poslanie-prezidenta-pmr-organam-gosvlasti-i-upravleniya-stenogramma.html> (30.01.2024)

¹⁴ Infotag, *AUTORITĂȚILE TRANSNISTRENE SUNT INDIGNATE CĂ POLIȚIȘTII DE FRONTIERĂ AI MOLDOVEI L-AU „DEPORTAT” PE UN JUDECĂTOR DE LA TIRASPOL*, 24.01.2024, <https://www.infotag.md/rebellion-ro/313361/> (30.01.2024)

¹⁵ Guvernul R. Moldova, *Prima reuniune din acest an la nivelul experților din domeniul ocrotirii sănătății*, 24.01.2024, <https://gov.md/ro/content/prima-reuniune-din-acest-la-nivelul-expertilor-din-domeniul-ocrotirii-sanatati> (30.01.2024)

¹⁶ Ministerstvo Inostrannykh Del PMR, *O zasedanii ekspertnykh (rabochikh) grupp po voprosam zdravoookhraneniya*, 24.01.2024, <https://mid.gospmr.org/ru/node/9589> (30.01.2024)

¹⁷ Știri, *Oleg Serebrian, în discuții cu oficiali PNUD. Subiectele abordate*, 25.01.2024, <https://stiri.md/article/politica/oleg-serebrian-in-discutii-cu-oficiali-pnud-subiectele-abordate-2/> (30.01.2024)

¹⁸ Guvernul R. Moldova, *Eliminarea posturilor ilegale din Zona de Securitate reiterată la Comisia Unificată de Control*, 25.01.2024, <https://gov.md/ro/content/eliminarea-posturilor-ilegale-din-zona-de-securitate-reiterata-la-comisia-unificata-de> (30.01.2024)

localităților din raion, agenții economici și fermierii deținători de terenuri după traseul Râbnița-Tiraspol.¹⁹

29.01.2024 – A avut loc întrevederea de lucru dintre viceprim-ministrul pentru reintegrare al Republicii Moldova, Oleg Serebrian și Ambasadorul cu misiuni speciale al Ministerului Afacerilor Externe al Ucrainei, E.S. Paun Rohovei, însoțit de Ambasadorul Ucrainei în Republica Moldova, E.S. Marko Șevcenko. Oficialii au trecut în revistă evoluțiile pe dosarul transnistrean, acțiunile autorităților Republicii Moldova pentru a reintegra economic și social regiunea transnistreană, precum și unele teme actuale de pe agenda bilaterală a Comisiei interguvernamentale moldo-ucrainene pentru cooperare comercial-economică.²⁰

Realizat de Mihai Melintei

¹⁹ Radio Moldova, *Oleg Serebrian, în vizită de lucru la Dubăsari: Problemele cu care se confruntă fermierii, pe agenda discuțiilor*, 26.01.2024, <https://radiomoldova.md/p/29209/oleg-serebrian-in-vizita-de-lucru-la-dubasari-problemele-cu-care-se-confrunta-fermierii-pe-agenda-discutiilor> (30.01.2024)

²⁰ Guvernul R. Moldova, *Evoluțiile pe dosarul transnistrean au fost trecute în revistă de către vicepremierul Oleg Serebrian și ambasadorul cu misiuni speciale al Ministerului Afacerilor Externe al Ucrainei, E.S. Paun Rohovei*, 29.01.2024, <https://gov.md/ro/content/evolutiile-pe-dosarul-transnistrean-au-fost-trecute-revista-de-catre-vicepremierul-oleg> (30.01.2024)